

உதயன்

292/2 நாவலர் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

புத்த தர்மத்தின் புத்த தர்மமா?

வடமராட்சியைத் தனது கட்டுப்பாட்டுக்குக் கொண்டு வந்துவிட்டதாக அரசாங்கம் பிரமாதப்படுத்தி வருகிறது. ஒரு வாரப் போரில் குடாநாட்டின் தலைப் பகுதியைப் பிடித்துவிட்டதாக அரசின் பிரசாரப் பிரிவிக்கள் அடிக்கடி முழக்கமிடுகின்றன.

நூற்றுக்கணக்கான தமிழ் குடியிருப்பினர்களைக் கொன்று குவித்து அவர்களின் பிணங்கள் மேல் அரசு தனது வெற்றிக் கொடியை நாட்ட முயற்சித்திருக்கிறது.

மக்களைக் கொல்வது அநியாயம். புத்த தர்மத்திற்கு விருத்தமானது. ஆனால் வடக்கில் சிலரைக் கொல்லுமாறு அரசாங்கம் படைகளுக்கு உத்தரவிட்டிருக்கிறது. தவிர்க்க முடியாத நிலைமை ஏற்பட்டிருக்கிறது. யாழ்ப்பாணம் யுத்தம் தொடங்கிய பின்னர் பூர்வீகாவின் துணிபு இப்படிக்கூறியிருந்தார்.

அவர் சிலரைக் கொல்லுமாறு கொடுத்த பணிப்புரை யின் படி படையினர் குடியிருக்கக் கொன்றிருக்கிறார்கள்!

நிராயுதபானிகளான குடியிருக்கக் கூடியவர்களை அடையாளம் காண குடிமக்களைக் கேட்டுவிட்டு, உயிருக்கு ஆபத்து ஆயங்களை நாடியவர்களைக் குண்டு போட்டுக் கொல்லுவது தான் நவீன அசோகனின் புத்த தர்மமும் புத்த தர்மமும் போலும்!

ஆயத்தின் வெள்ளைக் கொடி கட்டிவிட்டு அங்கு தஞ்சமடைந்த குடியிருக்கக் கூடியவர்கள் வாழத் தாக்குதல் நடத்தியிருக்கிறார்கள் நவீன அசோகனின் ஆயுதப் படைமீது!

வெறும் வானத் தாக்குதல் மட்டுமல்ல பதுங்கு குழிகளில் பாதுகாப்புத் தேடியவர்களைக் கூட்டும், வெட்டியும் கொடும் செய்தார்கள் செய்திகள் வந்துள்ளன. அங்கங்கள் இல்லாத தமிழர் சடலங்கள் வடமராட்சியில் வீதிவீதியாய் வீடு வீடாய்க் கிடப்பதாகவும் தகவல்கள் கிடைத்திருக்கின்றன.

சட்டரீதியாக இயங்கும் படைகள் இந்தப் பச்சைப் படுகொலைகளைச் செய்திருக்கின்றன.

ஆனால் தாம் எதுவுமே செய்யாத ஒழுங்குக் கட்டுப்பாடுடைய படைகளை வைத்திருப்பதாக உலகுக்குக் காட்டி பூர்வீக அரசு பிரமாதப்படுத்துகிறது. "வானக் காண்பித்தல்" களை நடத்தி உணர்வையைச் "சட்டையப்" பார்த்து!

பூர்வீகாவின் அதர்மத்தை நிறுத்த உலக நாடுகள் உடன் தலையிட வேண்டும். உலக சமூகம் ஏற்றுக்கொள்ள ஒவ்வாது கொடுக்கோணமை, பூர்வீகாவில் மேலோங்கு கிறது.

அதன் மேலிடங்குப் பிரசாரத்தில் இனியும் பின்பிராது உலக நாடுகள் நிராயுதபானிகளான தமிழர்கள் கொலை செய்யப்படுவதை உடனிறுத்தமாறு வற்புறுத்த வேண்டும்.

புத்த தர்மத்தைக் கடைப்பிடிக்கும் நவீன அசோகனின் புத்த தர்மத்தை நீக்க வழி செய்ய வேண்டும்.

"கொலை மேற்கொண்டாரி கொடியே அலை மேற்கொண்டு அல்லவை செய்தொழுகும் வேந்தர்" என்று கூறும் வள்ளுவன், நவீன அசோகனின் படைகள் செய்யும் பச்சைக் கொலைகளைக் காண நேரிடின் எப்படிப் பாடுவாடு?

செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தை குடாநாட்டிற்கு அனுமதியுங்கள்

உலக திருச்சபைகள் கவுன்ஸில் அரசுக்கு அவசர வேண்டுகோள்

லண்டன், ஜூன் 1 உலக திருச்சபைகள் கவுன்ஸில் பூர்வீக அரசுக்கு அவசர வேண்டுகோள் ஒன்றை விடுத்திருக்கிறது.

* தமிழ் போராளிகள் மீதான இராணுவத் தாக்குதலை உடனடியாக நிறுத்துக!

★ தாக்குதல் இடம் பெற்ற பகுதிகளில் நிவாரண வேலைகளை மேற்கொள்ள சர்வதேசச் செஞ்சிலுவைச் சங்கம், மனித உரிமை நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றை உடனே அனுமதிக்கவும்.

★ இனப் பிரச்சினைக்கு இராணுவத் தீர்வு காணப்பட முடியாது. பேச்சுக்கள் மூலம் மட்டுமே தீர்வு காணப்பட வேண்டும்.

மேற்கண்ட அம்சங்கள் அடங்கிய அவசர வேண்டுகோளையே உலக திருச்சபைகள் கவுன்ஸில் இலங்கை அரசுக்கு அனுப்பி வைத்துள்ளது. (உ-ஏ)

இந்தியாவிலிருந்து....

(1-ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) இந்திய அரசு, இலங்கை அரசுக்கு நேற்று தெரியப்படுத்தியது.

நேற்று மாலை கொழும்பில் உள்ள இந்தியத் தூதர் திரு. டி.கே. வெளிவிவகார அமைச்சர் சாகுல் ஹமித்தைச் சந்தித்து இது பற்றிய செய்தியைக் கையளித்தார்.

இந்த நிவாரண உதவிகளை வழங்க இலங்கை உடனே சம்மதம் தெரிவித்தாக வேண்டும் என்றும் இந்திய அரசு திரு. டி.கே. வெளிவிவகார அமைச்சர் சாகுல் ஹமித்தைச் சந்தித்து இது பற்றிய செய்தியைக் கையளித்தார்.

இந்த நிவாரண உதவிகளை வழங்க இலங்கை உடனே சம்மதம் தெரிவித்தாக வேண்டும் என்றும் இந்திய அரசு திரு. டி.கே. வெளிவிவகார அமைச்சர் சாகுல் ஹமித்தைச் சந்தித்து இது பற்றிய செய்தியைக் கையளித்தார்.

இதே வேளை இந்திய அரசின் உதவியை இலங்கை அனுமதிக்க மறுத்தால் என்ன நடக்கும்? என்று புதுடிவில்லியில் உள்ள பி. பி. சி. செய்தியாளர் மார்க் ரவி இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் அதிகாரியைக் கேட்டார்.

"I will not speculate" (அது பற்றி ஊகம் தெரிவிக்கமாட்டேன்) என்று அந்த அதிகாரி பதிலளித்தார் என்று பி. பி. சி. வாரிசு நேற்று அறிவித்தது.

நிவாரண உதவி வழங்க

வல்லீப் பாலத்தின் இருபுறமும்...

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) கமால் உதயன் செய்தி யாளரின் மேற்கண்ட வாரிசு தெரிவித்தார்.

தமது அனுபவத்தை ஊழல் கமால் உதயன் செய்தியாளரிடம் பின் வருமாறு தெரிவித்தார்.

25 ஆம் திகதி திங்கட்கிழமை காலை யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து பருத்தித்துறைக்கு மோட்டார் கார் விடயமாகப் பேசுவதற்குச் சென்றேன்.

புதுக்குழியில் திங்கட்கிழமை இரவு சுமார் 12 மணி அளவில் பருத்தித்துறை இராணுவ முகாமிலிருந்து ஷேல் தாக்குதல்கள் பெருமளவில் இடம் பெற்றன.

நான் தங்கி இருந்த நண்பர் வீட்டு பதுங்கு குழிக்குள் அவர்களுடன் ஷேலியும் வரை இருந்தேன்.

மறுநாள் செவ்வாய்காலை ஊரடங்கு பிறப்பியில்...

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) தொடர்ச்சி இப்போரட்டில் கலந்து கொண்டனர்.

சென்னை சென்றால் ரயில் நிலையத்தில் போராட்டம் நடத்திய திராவிடர் கழகத் தலைவர் கி. வீரமணி உட்பட சுமார் 100 தொண்டர்கள் கைது செய்யப்பட்டனர்.

எழும்பூர் ரயில் நிலையத்தில் திருமதி மோகன வீரமணி உட்பட சுமார் 100 தொண்டர்கள் கைதாகினர்.

மதுரையில் காமராஜர் காலத்தில் வைப்ப. நெடுமாறன் கைது செய்யப்பட்டார்.

சேலம், தஞ்சாவூர், கோயம்புத்தூர், சிதம்பரம் ஆகிய இடங்களில் ரயில் மறிப்பு போராட்டத்தில் கலந்து கொண்ட நூற்றுக்கணக்கான தொண்டர்கள் கைதாகினர். (இ-ஏ)

லொறிகள்...

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) னுக்கு விநியோகிப்பதற்காகவே இந்த அழைப்பு அரசு அதிகாரி விடுத்திருந்தார்.

இதன்படி நேற்று செவ்வகம் வந்த சங்க முகாமையாளர்கள் தங்குதல் தேவையான உணவுப் பொருள்களைப் பெறுவதற்கான பெர்மிட்டிற்களை செயலகத்தில் பெற்று காங்கேசன் துறை நோக்கி லொறிகளில் புறப்பட்டனர்.

சுமார் 30 லொறிகள் வரை வெள்ளைக் கொடிகளுடன் காங்கேசன் இராணுவ நடமாட்டம் அதிகரித்ததால் லொறிகள் யாவும் தெய்லிப் பணியில் இடைநிறுத்தப்பட்டன.

அப்போது அப்பகுதிகளின் மேல் ஹெலிகாப்டர் வட்டமிட்டன.

இரண்டு மணித்தியாலங்கள் வரை அங்கே தனித்துணிவ லொறிகள் பின்பு ஏமாற்றத்துடன் யாழ் திரும்பின. (இ-ஏ)

இப்பத்திரிகை நியூ உதயன் பப்ளிக்கேஷன்ஸ் (பிறைவேற்ற) லிமிடெட் ஸ்தாபனத்தாரால், யாழ்ப்பாணம் நாவலர் வீதி, 292/2, இலக்கத்தில் உள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது. வெளியிடத் திகதி: 02-06-1987.

Printed and Published by New Uthayan Publications (Pvt) Ltd at 292/2 Naval Road, Jaffna on Tuesday June 02, 1987 R-registered as a Newspaper at the General Post Office under number QJ/94/N/87

வல்வெட்டித்துறையில் நிலவும் பயங்கரம்

கோயில், வேலில் பிள்ளையார் கோயில், நெடிய காட்டுப் பிள்ளையார் கோயில் ஆகியவை பலத்த சேதமடைந்துள்ளன.

நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட கடைகளுக்கும், நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட வீடுகளுக்கும் மேற்பட்ட துறையில் பலத்த சேதமடைந்துள்ளது.

வல்வெட்டித்துறை நவீன சந்தை இராணுவத் தாக்குதலினால் முற்றாகச் சேதமடைந்துள்ளது.

வல்வெட்டித்துறை மீதான இராணுவ நடவடிக்கையின் போது 12 பொய்மர் விமானங்களும், 8 ஹெலிகாப்டர்களும், மூன்று அல்வேறு விமானங்களும், சீமீளேன் ஒன்றும் ஏழு பிரங்கிப் படகுகளும் மற்றும் கவச வாகனங்கள், பல்லோ வாகனங்கள், புல்லோசர்கள் என்பனவும் பாவிக்கப்பட்டன. (இ-10)

இலங்கையின்...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) தியத் தூதரிடம் கையளித்த பதில் வருமாறு: இந்திய அரசின் முடிவை இலங்கை முதலில் முறியடிக்கின்றது.

நிவாரண உதவிகளை இலங்கை அரசு எவரிடமும் கேட்கவில்லை. உதவிகள் எமக்குத் தேவையும் இல்லை.

யாழ் குடாநாட்டில் உள்ள சகல மக்களுக்கும் உணவு ஆயுங்கக் கூடிய தகுதி எமக்கு உண்டு.

அண்ட நாடு ஒன்றுடன் நல்ல உறவுகளை வளர்த்துக் கொள்வது என்ற நல்லொண்ணம் காரணமாக இந்திய உதவியை பரிசீலனைக்கு எடுக்க இலங்கை அரசு தயாராக இருக்கிறது.

ஆனால் இந்தியா வழங்கும் பொருள் நிவாரண உதவிகளை ஸ்ப்படி விநியோகிப்பது என்பதை இந்திய, இலங்கை அரசுகளின் பிரதிநிதிகள் கூட்டாக வகுக்கவேண்டும்.

இலங்கையில் இன்று நிலவும் துக்க கரமான நிலைமைக்குக் காரணம், இந்தியாவில் உள்ள தமிழ்நாடு அரசு தமிழர் தீவிரவாதிகளுக்கு வழ

சின்னங்கிறு விளம்பரம் அறிவித்தல்

நாட்டின் அசாதாரண சூழ்நிலையில் எழுந்த வேலைக்காகத் தரப்படக்கூடிய மணிக்கூடுகளை இன்று தொடக்கம் 9 மணிக்கும் 01 மணிக்கும் இடையில் சிழக்காணும் முகவரியில் பெற்றுக் கொள்ளலாம். ரதி வேர்ச் வேல்ஸ் அன் ஸ்ரோஸ் இல். 6. இரண்டாம் ஒழுங்கை, பிறவுண் வீதி, யாழ்ப்பாணம். (1405)

பிரயான ஒழுங்குகள்

குவைத்

மேற்படி பிரயான ஒழுங்கு சம்பந்தமான நேர்முகப் பரீட்சைகள் யாவும் நாட்டின் போக்குவரத்துச் சீரின்மை காரணமாக யாபே 15.06-1987 வரை சிழக்குறிப்பிடும் ஆவணங்களுடன் சமூகம் முகாக்கவும்.

- (1) புலகப்படம் ஒன்று
 - (2) தகைமைச் சான்றிதழ்
 - (3) வெளிநாட்டில் வேலை செய்தவரின் கம்பனி வழங்கிய சான்றிதழ்
 - (4) தொழில் நுட்ப சான்றிதழ்
 - (5) சாரதிமார் I, சர்வதேச வாகன அனுமதிப்பத்திரம் (International Driving Licence)
- II. உள்ளூர் வாகன அனுமதிப்பத்திரம் இவற்றிற்கான போட்டோ பிரதிகளுடன் வரவும்.

சிழக்குறிப்பிட்ட பதவிகளுக்கு மட்டும் சொற்ப இடமிருப்பதால் புதிதாகச் சேர் விரும்புவோர் பாஸ்போட் சகிதம் மேற்குறிப்பிட்ட ஆவணங்களுடன் சமூகமளிக்கவும்.

LABOUR	— 36 KD
CARPENTER	— 45 KD.
STEEL WORKER	— 42 KD.
MASON	— 42 KD.
HEAVY EQUIPMENT OPERATOR	— 60 KD.
HEAVY DUTY DRIVER	— 54 KD.
MECHANICS	— 48 KD.
PLUMBER	— 48 KD.
ELECTRICIAN	— 48 KD.
SECURITY GUARDS	— 45 KD.

இலவச சாய்பாடு — இலவச தங்குமிட வசதி

★ சவுதி அரேபியாவுக்கு டாக்டர்கள் உடன் வேலைவாய்ப்பு

நேர்முகப் பரீட்சை — Hotel Inter Continental
சம்பளம் — பேசித் தீர்மானித்துக் கொள்ளுங்கள்.

அமெரிக்கன் முன்னணி கம்பனி

Construction & Development Company Ltd.

37, S. DE. S. JEYASINGHE MAWATTHE, NUGEGODA.

குடாநாட்டின் ஏகப்பிரதிநிதி:
V.P. பாலா - (V. P. பாலசுப்பிரமணியம்)
C/o- N. V. பொன்னுத்துரை, பாடசாலை ஒழுங்கை, கோண்டாவில் மேற்கு, கோண்டாவில்.